

# 癲癇 是什麼

台大醫院神經精神科  
主治醫師

施茂雄



目前一般社會人士往往認為癲癇是會遺傳的，是一種絕症或是一種會縮短病人壽命的病，而事實上癲癇究竟是什麼呢？

癲癇俗稱羊癲瘋，它本身不是一種「病」，而是一種「症狀」，好幾種疾病都可以表現出癲癇的症狀來。像腦瘤、血管阻塞、動脈瘤、腦內出血、頭部外傷、腦膜炎、先天性腦退化疾病、生產時有腦缺氧、特異性癲癇等等，雖不一定有癲癇症狀，但癲癇症狀是這些病所可能表現出來的許多症狀之一。

這些疾病若有癲癇症狀，是由於腦內一部分不正常細胞過度放電，要看這些不正常細胞在腦內那一部分，而各有不同的表現方式。譬如：若是腦內右邊運動區的細胞不正常，則使左邊肢體抽筋；若是掌管語言的腦細胞不正常，則使說話有突然中斷的不正常現象。並不是像一般所認為的：癲癇必是全身發抖，流口水、昏倒。而且，不正常症狀必須是反覆發生好幾次的才算癲癇，譬如抽過一次筋，並不表示就患有癲癇。

也由於癲癇是好幾種疾病都可能表現的症狀，因此無所謂遺傳。父親或母親有癲癇的，他們的孩子大約三十六個到四十個中，才有一個也有癲癇，機會很小。

就全人口言，約一千人中，就有三個到五個有癲癇；換言之，在台北西門鬧區走一圈，就可能碰到十個到十五個有癲癇的病人。但是他們並不被人注意，更不被人發覺；因為癲癇病人中，百分之八十都可以有效治療，對他們本身，癲癇不是絕症；對其他人，更應該因此了解社會中有相當多癲癇病人生活在周遭，毫不足畏懼。

癲癇的「有效」治療是以藥物控制那些不正常的細胞不過度放電，而不發作，並且改變體質，通常服藥兩年到四年就可以痊癒。

目前在癲癇的治療上，使醫師困擾的一個問題是：一些病人本來服藥情況很理想的，因爲覺得要吃藥兩年、四年很麻煩，便去找中醫。待不見效後再回醫院，往往已經在屢次發作的影響下，原來正常的細胞也被波及，不正常細胞範圍擴大，減低痊癒機會。

對家長來說，小孩若有癲癇，越早治療越好；因爲小孩的腦細胞還不很成熟，容易受影響，若一再發作，受傷細胞太多，則造成智能不足、癡呆。若家長能處置得當，癲癇不但能治好，而且可以形同一種警號，及早檢查出是什麼病使病人發作癲癇，先治好病，再控制治好癲癇。

請使用  
**Lincocin**  
**麗可勝**  
**安全有效**

當發現

扁桃腺炎及其他呼吸道感染，使用Lincocin對於急性感染立即奏效。  
• Lincocin吸收快速  
一針肌肉注射，30分鐘  
內部可達到腦脊液濃度，並可滲透到所有感染  
部位——包括骨內。  
此種深部滲透力，  
Lincocin可防止感染轉  
變成慢性，或蔓延至其  
他部位。Lincocin使用  
安全，極少過敏發生，  
亦無嚴重之肝障礙報告。  
包裝：  
Lincocin注射液，每cc含  
Lincomycin hydrochloride  
monohydrate相當於  
Lincomycin base 300 mg  
2cc及10cc vial  
Lincocin膠囊，每顆含  
Lincomycin hydrochloride  
monohydrate相當於  
Lincomycin base 250 mg  
或500 mg。  
錫箔包裝100顆盒裝。

美商普強大藥廠  
台灣分公司  
台北市民生西路3巷9號N-811室  
嘉新第二大樓8樓  
5215571 · 5515211  
台灣總經銷  
世強實業股份有限公司  
台北市松江路54號 第一松江大樓  
電話：566276 · 566277

PRODUCT OF  
**Upjohn** 註冊商標 Lincocin 麗可勝  
ANTIBIOTIC  
RESEARCH

TW-6490.4